



2012-2013 年度

政府教育人員職工會

與教育局首席助理秘書長（特殊教育）諮議會報告

（一）

本會在本年度多次與首席助理秘書長（特殊教育）進行會議，討論了多項與同工息息相關的問題，在此向各位會員報告：

老師午膳安排

本會自 2011 年已開始與局方爭取官小老師應有合理午膳時間。在 2013 年學期終，本會更主動聯絡各官立小學單位代表跟進有關實際情況。在本會調查所得：部份官小確實可實行教師五天出外午膳的安排；然大部份官小也只有兩至三天可讓教師出外午膳，時間亦不足一小時，情況並不理想。

本會同時發現，部分學校為響應「教師應享一小時午膳」的目標，將學生午膳（35 分鐘）後的小息（20-25 分鐘）納入「教師午膳時間」之內。高級行政主任（聘用及人事）⁴也表示，教師在午膳後的小息時段外出午膳，與午膳時間外出午膳的性質一致，不涉及工傷保險的問題。本會對此澄清，深表歡迎，也藉此機會，呼籲曾經擔心教師在學生午膳後小息時段外出午膳，而需要承擔工傷保險責任的學校，積極運用校本管理的優勢，落實「教師應享一小時午膳」的友善管理措施，為前線同工的健康盡一分力，做個良好僱主的示範。

本會喜得首席助理秘書長（特殊教育）再次確認「官校教師如無需在午膳時間當值，均可外出用膳。」的基本原則。局方亦承諾如有個別學校情況特殊，局方必作跟進。本會認為，為僱員安排「合理的午膳時間」是僱主的基本責任。



試問漠視老師身心健康的管理層，又如何建構關愛校園呢？本會在此再次呼籲會員積極向本會反映教師午膳安排的意見，以匡扶局方成為符合情理的僱主。

學校老師放取病假的行政安排

各局 / 部門可根據《公務員事務規例》第 904 條，批准員工離開工作崗位，接受他們自行安排的治療、檢驗或診症服務，但這些服務須由政府 / 醫院管理局(醫管局)醫生、註冊私家醫生和牙醫或憲報公布豁免註冊診所所提供或轉介。(教育局內部通告第 1/2007 號(有關根據《公務員事務規例》第 904 條，批准離開工作崗位的管理指引))，竟有無良小學校長要求老師接受他們(校長)自行安排的「定時定點」治療、檢驗或診症服務：工餘時間前往指定診所覆診/檢查，否則自行「調堂」。教師無論病假或外出帶隊，一向有專責同事編排代課事宜，覆診或檢查的同事卻被特別處理，這樣不但阻礙教師就診，還為教師造成莫大的心理壓力，加上「調堂」牽涉複雜的「借還程序」，除了兼顧同事間私下的人情，還要冒着挑起同事之間的爭拗或糾紛的風險！

學校管理層偷換概念：將同工應有的權利演繹為自己的權力，將自己應有的責任轉化為同工的壓力。實屬濫權違規、存心歧視之舉！本會定必督請局方嚴肅處理。本會必須重申，病假指公務員因病或因接受其他治療或檢驗而獲准缺勤而無須喪失其他類別假期的期間(CSR1270(b))，校方有責任為那些接受覆診或檢查的同事作適當而合理的安排，不應要求同事自行處理，更不應有附帶條件！

簡化牙科保健、學童保健的行政工作

本會已持續十年要求局方尊重教師的專業，避免老師負擔大量非教學的事



務性工作，如收取牙科保健費用、學童保健資料以及處理關愛基金等等。每當新學年開始，收發牙科及學童保健表格的工作都需要不少人力資源，上至主任，下至各級班主任和校務處的文員都為收取表格、核對資料和追收費用而疲於奔命。此舉實在嚴重影響老師的教學工作，損害學生的學習機會。然而，教育局卻接納衛生署的強辯——人手不足，繼續將繁重的非教學工作推卸給老師。究竟誰是始作俑者？這顯然是官官相護而犧牲教學質素的結果。

近年政府擴大社會福利開支，不少貧苦學童亦因而受惠，教育界理應支持，但當局推行福利政策的同時，未有調配足夠人手及考慮教師所能承受的工作量，令教師「不務正業」，為德政蒙上污點。本會對衛生署及教育局長期漠視有關問題感到非常失望，將鋌而不捨地向當局爭取減免老師的非教學性工作。

減輕教師工作壓力

局方回應「學校教師非教學工作所造成的工作壓力」，於 2011/12 學年開展了 30 所公營學校（包括 3 間官校）的改善方案，名為「加強公營學校行政管理試驗計劃」。本會對此試驗計劃表示歡迎，唯相關的工作小組及督導委員會未有邀請工會代表，以致前線老師（持份者）的聲音未能下情上達。

本會定當密切關注該計劃的成效，並透過諮議會提出質詢和表達意見。祈求有關計劃能儘快全面落實，減輕前線老師的非教學工作，專注教學。

融合教育及新高中課程為前線老師帶來的工作壓力

在融合教育實施後，官中老師所面對的工作壓力頓時激增，例如追趕公開考試的課程，處理不同特殊學習需要學生的學習與行為問題……等等，令官中老師疲於奔命。



Since 1973

政府教育人員職工會 會員通訊 2013 年第 14 期

Government Educational Staff Union

九龍渡船角文景樓 46-48 號三樓 3/F, 46-48 Man King Bldg., Ferry Point, Kowloon

電話 Tel: 2332-3553 傳真 Fax: 2332-3555 / 21241785

網址 Website: www.gesu.org.hk 電郵 E-Mail: info@gesu.org.hk

在新高中課程和新高中考評行政實施後，一時間令官中老師所面對的工作壓力倍增，加上校本評核、考評局對外指引又極其混亂；局方支援不足遂令問題頻生。

～徵集意見～

政府教育人員職工會與教育局首席助理秘書長諮議會將於 30/10/2013 舉行，如同工對上述議題有任何意見，歡迎隨時向本會提出。未入會者，[可按此辦理](#)。